

самоуправления в области совершения нотариальных действий. Так, с 2019 года они лишены правомочий по удостоверению и оформлению завещаний. Как писалось в прессе, в сельсоветах «уже не рискуют брать на себя столь серьезные нотариальные действия, ведь у работников зачастую нет юридического образования, правовых программ»⁹.

Не так давно по понятным причинам появился несколько необычный акт: Методические рекомендации Министерства обороны Российской Федерации по организации и ведению работы командирами (начальниками) соединений, воинских частей, учреждений и организаций по совершению нотариальных действий (направлены письмом Банка России от 15.02.2023 № 59-3-5/8672; сведений о публикации нет) (далее — Методические рекомендации 2023 года). Как говорится, жизнь заставила.

Об актуальности вопроса говорят и изменения гражданского законодательства. Так, Федеральным законом от 3.04.2023 № 101-ФЗ подпункт 4 пункта 1 статьи 1127 ГК РФ изложен в новой редакции: «завещания военнослужащих, а в пунктах дислокации воинских частей, соединений, учреждений и военно-учебных заведений, где нет нотариусов, также завещания работающих в этих частях, соединениях, учреждениях и военно-учебных заведениях гражданских лиц, членов их семей и членов семей военнослужа-

щих, удостоверенные командирами (начальниками) соответствующих воинских частей, соединений, учреждений или военно-учебных заведений». Трактовка данных изменений в печати однозначна: «Новый закон расширил круг командиров, которые уполномочены удостоверять завещания военнослужащих. Сделать это смогут, например, командиры дивизий. А также начальники военных вузов или начальники военных учреждений»¹⁰.

Представляется, что актуальность проблемы не вызывает особых сомнений, имея в виду прежде всего совершение указанных действий воинскими должностными лицами, медицинскими работниками, сотрудниками мест лишения свободы.

А если мы придем к указанному выводу, то это с неизбежностью влечет постановку следующего вопроса — о необходимости надлежаще и системно урегулировать данные процедуры, в том числе и на уровне закона. То есть о «возвращении» соответствующих норм в Основы примерно в том виде, как это было в Законе РСФСР и Законе СССР, об «обеспечении» инструкциями всех должностных лиц, удостоверяющих завещания и доверенности, приравниваемые к нотариально удостоверенным. Речь может идти и об универсальной инструкции Министерства юстиции Российской Федерации, основой для которой мо-

⁹ Баенкова И. Новый закон урезал нотариальные полномочия муниципалитетов. Что из этого следует? // URL: <https://altapress.ru/zhizn/story/noviy-zakon-urezal-notarialnie-polnomochiya-munitsipalitetov-chto-iz-etogo-sleduet-252584> (дата обращения: 10.10.2024).

¹⁰ Куликов В. «РГ» публикует закон об изменении круга командиров, которые уполномочены удостоверять завещания военнослужащих // Российская газета. 2023. 5 апреля.